

陈嘉庚：华侨旗帜 民族光辉



据新华社电（记者邓倩倩、陈弘毅）福建厦门集美东南隅的鳌园内，有一位爱国华侨长眠于此。他的名字出现在厦门的学校、建筑、街道、公园中，也铭刻在乡亲、侨胞和一代学子的心中。他就是南洋侨领陈嘉庚。

陈嘉庚，1874年出生于福建同安县（现厦门市同安区）仁德里集美社，少年时赴新加坡随父经商。20岁，他回乡完婚，并出资2000元在集美建立惕斋学塾。

1904年，父亲企业破产后，而立之年的陈嘉庚以菠萝种植加工业起家，并套种橡胶成功。1907年，他代还父债，在华侨中赢得信誉。

陈嘉庚于1910年春加入中国同盟会，从物质上支援辛亥革命运动以及福建省财政。

1912年，陈嘉庚筹办集美小学校，之后陆续创建中学、师范以及集美水产航海、商科、农林教育，形成集合各类学校与公共机构的集美学村，并于1921年创办了厦门大学。

1928年日军制造济南惨案后，陈嘉庚领导华侨社会开展抗日救亡运动。他带头捐款购债献物，精心筹划组织，使南侨总会在短短三年多内便为祖国筹得合4亿余元国币的款项。此外，他组织各地筹赈会为前方将士捐献寒衣、药品、卡车等物资，并在新加坡和重庆投资设立制药厂、直接为前线供应药品。

1945年抗战胜利后，陈嘉庚重返新加坡。毛泽东为其题词“华侨旗帜，民族光辉”。新中国成立后，陈嘉庚回国定居，先后任中央人民政府委员、华侨事务委员会委员、华东军政委员会委员、全国侨联主席。1961年8月，他因病在北京逝世，归葬于厦门集美鳌园。

集美校友总会永远名誉会长任镜波回忆其与陈嘉庚的三次接触。他说：“嘉庚先生力主为社会办学，为国家培养人才。有诸多海外华侨校友传承了他的精神，归国办校，形成一种风气。”

一座城，一个人

本报记者 钟自炜

福建省厦门市集美区嘉庚公园北门外，一座中西合璧的建筑格外引人注目——占地10万余平方米，由48根柱环绕四面，屋顶则是中式传统重檐歇山顶。朱瓦飞檐、灰墙高窗之间，集闽南红砖古厝之质朴与西洋建筑风格之典雅于一体，这里是陈嘉庚纪念馆。

陈嘉庚生于厦门，后在南洋经商，成为侨界领袖，一生爱国爱乡、倾资兴学、服务社会。抗战时期，他动员南洋华侨踊跃捐款，为祖国的抗战作出了巨大的贡献。“纪念馆不仅是陈嘉庚文物资料的主要收藏机构，还是宣传教育机构和学术研究机构。”陈嘉庚纪念馆馆长陈呈介绍。由陈嘉庚书写的《南侨回忆录》手稿是纪念馆的镇馆之宝，他在书中详尽地叙述了自己的人生经历，记录了南洋华侨为襄助祖国抗战而作出的巨大贡献。

漫步厦门，陈嘉庚先生的痕迹处处可见：陈嘉庚一手创办的厦门大学，如今设立了嘉庚学院；集美学村东南海滨，坐落着嘉庚公园、嘉庚体育馆、嘉庚剧院……

一座城，一个人。自2014年起，厦门将每年10月定为“嘉庚精神宣传月”。在厦门，陈嘉庚不仅是一个熟悉的名字，“忠公、诚毅、勤俭、创新”的嘉庚精神，更是厦门宝贵的精神财富。”陈呈说。

打造各种形式的传播载体，用优秀的文艺作品感染人。厦门特别成立“嘉庚精神宣讲团”，还专门组织编写出版了《嘉庚精神简明读本》；歌仔戏《陈嘉庚还乡记》、动画系列剧《陈嘉庚的故事》等一批弘扬嘉庚精神的歌曲、诗歌、儿童剧、闽南戏曲，用文艺的形式和生动的故事，让人们走近陈嘉庚。

在集美区，一个以“诚毅”为名的志愿者联盟不断壮大，包括大学生志愿团体、文明单位、社区志愿服务组织和社区爱心团体等多个志愿者队伍，并引进了社工组织，探索志愿服务项目化、常态化和规范化。“弘扬嘉庚精神，贵在实际行动。”厦门市有关负责人表示，把弘扬嘉庚精神与创建文明城市、志愿服务等结合起来，持续开展各类实践行动，让嘉庚精神落地生根。

为了民族复兴·英雄烈士谱

周保中：东北抗联的杰出领导人

周保中，原名奚李元，1902年生，云南大理人，白族。周保中1927年7月加入中国共产党，1928年受中共中央派遣赴苏联莫斯科学习。1931年“九一八”事变后，周保中回国，任中共满洲省委军委书记。1932年5月起，任中国国民救国军总参议、前方总指挥部参谋长、总参谋长。1934年2月他领导组建绥宁反日同盟军，任军事委员会主席；1935年后领导创建



据新华社电（记者丁怡全）在云南省大理白族自治州大理市湾桥镇湾桥村，庄严肃穆的大理石碑坊上高悬一块朱红色匾额，匾额上，“周保中将军纪念馆”8个大字十分醒目。



据新华社电（记者李浩）在陕西省吴堡县岔上镇东张家沟村，几孔典型的陕北窑洞朝阳排列，这里是长期在隐秘战线战斗、保卫陕北苏区人民政权的钢铁战士薛克明的故居。



据新华社电（记者魏圣曜、孙晓辉）在山东金乡县王杰村，一座苍松翠柏环绕的院落内，一尊3米多高的白色人物雕塑肃穆矗立，雕塑后的展厅内，安放雕塑原型——英雄王杰的照片、日记、生活用品等遗物。这



据新华社电（记者邵美琦）在长春市第十八中学，每年开学的第一天被称为“英俊日”。刘英俊烈士舍己为人、甘于奉献的精神代代传承，时时鼓励后人修身励志、勇于担当。

据新华社电（记者谭畅）曾日三，又名曾日山，是中国工农红军高级指挥员，1904年生于湖南宜章城关镇曾家湾一个读书人家。1919年考入省立第三师范学校，毕业后到宜章第一区高小任教，后任国民党宜章县署督学。

1928年1月，朱德、陈毅领导发动宜章暴动，将宜章县反动上层人物一网打尽。暴动胜利后，曾日三作为正直青年被吸收到县苏维埃参加工作。同年2月，他参加中国工农革命军，4月，随湘南起义部队到井冈山，同年加入中国共产党。



据新华社电（记者李黔渝）在贵州省黔东南苗族侗族自治州三穗县的将军广场旁，有一座杨至成将军纪念馆，展示着杨至成的传奇人生和为解放军后勤工作努力奋斗、积极开拓的经历。前来瞻仰革命先

薛克明：忠诚保卫人民政权的钢铁战士

薛克明，1910年生，陕西吴堡张家沟村人，化名老冯。薛克明家境贫寒，自幼从农。1927年，薛克明参加革命，同年加入中国共产党，从事地下活动。1934年，薛克明加入红军游击队，历任班长、中队长等职，转战陕北各地，开辟根据地。1935年，吴堡县苏维埃政府建立，薛克明任吴堡县保卫局长、工农检查局长，他工作积极，多谋善断。

王杰：舍命扑向炸药包的英雄

王杰，1942年生，山东金乡县人。1961年8月参加中国人民解放军。1962年2月加入中国共产党。王杰关怀战友，爱护集体财产，帮助群众做好事不留名。他勤奋工作，在执行训练、施工和抗洪救灾等各项任务中，一不怕苦，二不怕死，被大家称为“闲不住的人”“不知疲倦的人”。他在部队里年年是优秀战士，两次荣立三等功，当了班长，被评

刘英俊：勇拦惊马救儿童的好战士

刘英俊，1945年生，吉林长春人，1962年参加中国人民解放军。入伍后的第二年，他积极响应号召，时时处处以雷锋为榜样。在连队，他是“业余修理员”，连队的桌椅、门窗坏了，他主动修好。在医院住院，他是“劳动休养员”，帮助重病号打水、端饭，协助医护人员扫地、刷痰盂。出差途中，他是“义务勤务员”，扶老携幼，急人所难，好事做一路。1966年3月15日，刘英俊所在

曾日三：屡建功勋的红军高级指挥员

1929年起，曾日三任红4军军部秘书、红一方面军政治部秘书长，参加了保卫井冈山、开辟赣南湘西苏区的斗争。1934年10月，曾日三参加长征，任红5军团政治部主任、代政治委员，率部担任后卫。中央政治局沙窝会议后，红5军团改番号为红5军，曾日三任代政治委员兼政治部主任，被编入张国焘指挥的左路军并作为先锋部队。他坚决支持党

杨至成：解放军后勤工作的开拓者

杨至成，1903年生，贵州三穗人，侗族。1923年加入川滇黔联军，任营军需官。1926年加入中国共产党，并参加了南昌起义。1928年在湘南起义作战中右腿受伤，同年随朱德、陈毅到井冈山。在反“会剿”的困难条件下，他负责伤病员管理工作，解决给养和医药供应。1934年10月，杨至成参加长征。

王杰：舍命扑向炸药包的英雄

王杰生前愿望，所在部队党委追认他为中国共产党党员。如今，行走在金乡县，从王杰纪念馆、王杰广场、王杰中学，到王杰少先队、王杰示范园，处处都能看到王杰精神的延续。金乡县委书记董冰说，王杰精神是历史的，也是时代的。作为英雄的家乡，金乡在弘扬王杰精神方面要走在前列。

王杰：舍命扑向炸药包的英雄

王杰生前愿望，所在部队党委追认他为中国共产党党员。如今，行走在金乡县，从王杰纪念馆、王杰广场、王杰中学，到王杰少先队、王杰示范园，处处都能看到王杰精神的延续。金乡县委书记董冰说，王杰精神是历史的，也是时代的。作为英雄的家乡，金乡在弘扬王杰精神方面要走在前列。

卫军总司令兼政治委员、东北民主联军副总司令兼东满军区司令员、吉林省人民政府主席、东北军区副司令员兼吉林军区司令员，参与领导东北解放战争。

中华人民共和国成立后，周保中曾任云南省人民政府副主席、西南军政委员会政法委员会主任兼民政部长等职。1955年被授予一级八一勋章、一级独立自由勋章和一级解放勋章。1964年2月22日在北京病逝。

周保中是东北抗日联军创建人和杰出领导人。毛泽东曾称赞说：“保中同志在东北十四年抗日救国斗争中写下了可歌可泣的诗篇。”

卫青海省人民的安全，保证青海省的社会主义建设，作出许多贡献。

薛克明一生忠于党，忠于保卫事业，他在拿枪的敌人，暗藏的敌特、汉奸、土匪面前，立场坚定，旗帜鲜明，英勇果敢，勇敢斗争，他耿直坦率，对人诚恳，处处能顾全大局，实事求是，坚持真理，维护人民利益。

1965年，薛克明身患癌症，医治无效，于4月28日逝世，终年55岁。

2000年，吴堡县政府为了纪念薛克明，在位于吴堡县宋家川镇东黄河大桥旁的吴堡烈士碑林群中，为其立碑。如今，这里已成为吴堡县爱国主义教育基地，在黄河岸边向世人静静诉说着那段峥嵘岁月。

1965年11月27日，国防部命名他生前所在班为“王杰班”。周恩来、朱德、董必武等党和国家领导人为他题了词。

1965年11月9日，《解放军报》以“一心为革命”为题，刊登了王杰的日记，在全社会引起强烈反响。为了缅怀英雄，1968年，王杰成长的山东省金乡县鼓楼村改名为“王杰村”，并在村里修建了一座纪念馆。

如今，行走在金乡县，从王杰纪念馆、王杰广场、王杰中学，到王杰少先队、王杰示范园，处处都能看到王杰精神的延续。金乡县委书记董冰说，王杰精神是历史的，也是时代的。作为英雄的家乡，金乡在弘扬王杰精神方面要走在前列。

势过重，经抢救无效，英勇牺牲，年仅21岁。

刘英俊牺牲后，所在部队党委给他追记一等功，追认他为中国共产党正式党员。原中国人民解放军总政治部向全军发出向刘英俊学习的号召。佳木斯市修建了刘英俊烈士陵园。长春市革命烈士纪念馆中设有刘英俊烈士事迹陈列室。

如今，刘英俊原住址所在地被命名为“英俊社区”，二道区八里堡英俊社区党委书记杨淑洋说：“刘英俊烈士的精神始终鼓舞着我们，我们需要刘英俊烈士那样为人民服务的伟大，在平凡工作岗位上甘于奉献、勇于担当！”

墓园旁边，就是焦裕禄同志纪念馆。围，艰苦转战祁连山区。在异常困难的情况下，他要求共产党员起模范带头作用，每一名指战员都要做钢铁战士。

1937年4月27日，曾日三在红柳园子遭国民党军包围，为掩护伤病员和妇女先撤，他率部担负阻击任务，最后落入敌手。面对敌人的屠刀，他大义凛然，高喊“红军万岁”，壮烈牺牲，时年33岁。

“曾日三有谋有勇、英勇善战，成为红军高级将领。他忠于党，为了大家敢于牺牲，是坚强的共产主义战士……”宜章县史志办原主任吴绪斌说。

军需部部长，大力组织扩建军需工厂、兵站、医院和仓库，为部队作战提供了强有力的物资保障。1949年起在后勤工作领域转任多职，为军队现代化正规化建设作出了重要贡献。1955年被授予上将军衔。1967年在京病逝。

杨至成是贵州省唯一的新中国开国上将，他的家乡人民以他为豪。在杨至成将军诞辰100周年、110周年时，贵州省黔东南州、三穗县都举行了隆重的纪念活动。八一电影制片厂还根据他的事迹拍摄了电视剧《杨至成火线供给》，反映了他领导后勤工作、为革命战争胜利作出的突出贡献。



焦裕禄：人民的好公仆

据新华社电（记者邵鲁文、李亚楠、初杭）焦裕禄在这个世界上只生活了短短的42年，却感动了几代中国人。每年的焦裕禄逝世纪念日和清明节，位于河南兰考的焦裕禄陵园和位于山东博山的焦裕禄纪念馆内，人们从全国各地自发前来，祭奠、怀念这位全心全意为人民服务的好公仆。

焦裕禄，1922年8月16日出生在山东省淄博市北固山村的一个贫苦家庭，1946年1月加入中国共产党。1953年6月，焦裕禄到洛阳矿山机器制造厂参加工业建设，曾任车间主任、科长。1962年6月任尉氏县县委书记处书记。同年12月，焦裕禄调到兰考县，先后任县委副书记、书记。

兰考县地处豫东黄河故道，是个饱受风沙、盐碱、内涝之患的老灾区。焦裕禄从到兰考第二天起，就深入基层调查研究，拖着患有慢性肝病的身躯，在一年多的时间里，跑遍了全县140多个大队中的120多个。

在带领全县人民封沙、治水、改地的斗争中，焦裕禄身先士卒，以身作则。风沙最大的时候，他带头去查风口，探流沙；大雨瓢泼的时候，他带头踏着齐腰深的洪水察看洪水流势；风雪铺天盖地的时候，他率领干部访贫问苦，登门为群众送救济粮款。他把群众同自然灾害斗争的宝贵经验，一点一滴地集中起来，成为全县人民战胜灾害的有力武器。

他的心里装着全县的干部群众，唯独没有他自己。1964年5月14日，焦裕禄被肝癌夺去了生命，年仅42岁。他临终前对组织上唯一的要求，就是“把我运回兰考，埋在沙堆上。活着我没有治好沙丘，死了也要看着你们把沙丘治好。”1966年，河南省政府追认焦裕禄同志为革命烈士。

焦裕禄去世后，一代共产党人在兰考接力奋斗，不仅实现了焦裕禄治好沙丘的遗愿，更让这片土地发生了翻天覆地的变化。2017年3月，兰考成为河南首个脱贫“摘帽”的贫困县，利用焦裕禄当年带领大家栽下的泡桐树制作乐器、家具等也成为兰考致富奔小康的一项重要产业。焦裕禄留给后世无尽的精神财富，也留给家人良好的家风。如今，已60多岁的二女儿焦守云把主要精力放在讲述父亲的事迹上，她说：“宣传好焦裕禄精神就是对父亲最好的缅怀。”

兰考“焦桐”根深叶茂

本报记者 龚金星
人民网记者 王玉兴

松柏苍翠，金盏菊怒放。盛夏的河南兰考焦裕禄纪念馆，庄严肃穆。

纪念馆最高处，是焦裕禄长眠的地方。墓前石碑上是毛泽东同志的亲笔题词——“为人民而死，虽死犹荣”。墓前，参观、祭奠的人群络绎不绝。

89岁高龄的李国庆曾是焦裕禄纪念馆的讲解员，退休20多年的他经常会到纪念馆转转，“我要把焦裕禄的故事讲给更多人听。”近年来，来纪念馆参观、祭奠的人逐年增加，一年高达300多万人次。

兰考县坝头乡张庄村曾是兰考最大的风沙口，焦裕禄在这里找到防治风沙的方法并首先取得成功。通过“翻淤压沙”“贴膏药”“扎针”等土办法，人进沙退，硬是把沙丘变成了沃野。

2016年10月1日，占地120余亩的焦裕禄精神体验教育基地在张庄村南建成，这里保留当年沙丘的原始风貌，让参观者能切身体验当年治沙之难，学习领悟焦裕禄当年带领兰考人民治理“三害”时战天斗地的革命精神。

一年后，兰考县“四面红旗”纪念馆也在张庄建成开放。纪念馆形象展示了当年焦裕禄带领群众自力更生战胜灾害的秦寨大队、赵垛楼大队、双杨树大队和韩村生产队4个先进典型。

2013年8月，河南省委组织部重点建设的焦裕禄干部学院在兰考落成。截至目前，学院已举办各类培训班3000多期，共有17万余人接受了培训。“我们坚持用生动的教材、鲜活的故事、朴实的语言去诠释焦裕禄精神的实质，深入挖掘焦裕禄精神深刻内涵和时代价值。”焦裕禄干部学院党委副书记、常务副院长席建设说。

学院大门口，焦裕禄当年亲手种下的“焦桐”，亭亭如盖，浓荫蔽日。